



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年8月7日 星期四
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 52版
本期68版 总第9315期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

“携手开创这个星球更加美好的未来” ——习近平主席引领中国特色大国外交在世界变局中展现时代担当

●新华社记者

世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来，人类再次行进至历史的十字路口。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。”

2025年7月25日，北京人民大会堂北京厅，面对16位来自各大洲的外国新任驻华大使和上海合作组织秘书长，习近平主席的讲话掷地有声。

年初以来，习近平主席引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，同国际社会一切进步力量一道，有力推动百年变局朝着有利于人类发展进步的方向演进。

小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能

行稳致远。习近平主席以大党大国领袖和世界顶级领袖的博大天下情怀，面向各国发出诚挚倡议——

“做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。”

(一) 历史的传承——“深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来”

2025年仲夏时节，第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦隆重举行。从2023年的西安到2025年的阿斯塔纳，习近平主席同中亚五国元首又一次聚首。

回溯中国同中亚国家交往的历史，习近平

主席感慨系之：“我们的合作根植于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发源于新时代以来的开放共赢。”

2100多年前，中国汉代使者张骞自长安出发，出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。

一条联结中国同中亚绵延千年的友谊合作之路，在新的时代写就文明交融的壮丽新篇。

“在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国—中亚精神’。”习近平主席深刻阐释“中国—中亚精神”的丰富内涵，揭示中国同中亚携手合作的时代意义。

大国外交，在文明传承中汲取前行智慧，于历史奔流中锚定时代航标。

“丝绸之路精神”“中国—中亚精神”“中法建交精神”“中非友好合作精神”“上海精神”“金砖精神”……中国外交倡导和践行的每一种精神，都蕴含着关照现实的深邃思索，融汇为古往今的时代表达。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。5月，应俄罗斯总统普京之邀，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。”莫斯科明媚的春光里，习近平主席同普京总统签署并发表联合声明，发出铭记历史、珍视和平、维护国际公平正义的时代强音。

红场阅兵，习近平主席同普京总统在主观礼台并肩而坐。当中国人民解放军仪仗司礼大队方队昂首走过，习近平主席起身致意。人们的

目光注视着行进的队列，思绪穿越时空。

80年前，中俄两国同全世界进步力量一道，付出巨大民族牺牲，赢得世界反法西斯战争胜利，奠定战后国际秩序的基石。80年后的今天，人类文明再次来到关键当口，时代呼唤新的使命和担当。

今年9月，中国将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。习近平主席将同国际友人相聚北京，向世界发出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明信号。

历史是现实的源泉，凸显着大国外交的文明底色。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。

2025年4月，新中国历史上首次中央周边工作会议在北京召开。同月，习近平主席出访东南亚三国。(下转A02版)

习近平总书记关切事：从“有学上”到“上好学”

详见中证网(www.cs.com.cn)

保民生促投资防风险 财政政策积极有为

宏观政策瞭望

●本报记者 欧阳剑环

站在当前时点展望，经济增长仍面临挑战压力，向好基础有待进一步巩固。财政政策如何“更加积极”，将在哪些重点领域发力，备受关注。专家认为，下一阶段，有关部门将进一步抓好既有政策落实，加快政府债券发行使用，大力优化支出结构，加强民生保障。同时，积极稳妥化解地方政府债务风险，有力有序推进地方融资平台出清。

加强民生保障

财政政策是宏观调控的重要工具。在财政收支矛盾仍较突出的情况下，财政政策将更加注重精准发力，大力优化支出结构，加强民生保障。

实施育儿补贴制度，今年初步安排预算900亿元左右；逐步推行免费学前教育，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费标准等情况补助幼儿园；发放失能老年人养老服务补贴……近期推出的一系列举措，彰显财政政策的民生温度。

京东集团副总裁、首席经济学家沈建光说，上半年社会保障和就业、教育、卫生健康三大民生类支出增速分别达到9.2%、5.9%、4.3%，均高于一般公共预算支出3.4%的增速。同时，上半年侧重民生兜底及政府运行的国债、地方一般债发行进度快于侧重项目建设的专项债，一定程度上反映了财政支出向民生倾斜。

以提振消费为重点支持扩大内需，也是下阶段财政发力的一大方向。财政部部长蓝佛安近日在《学习时报》发表署名文章称，强化财政与金融政策协同联动，出台实施重点领域个人消费贷款和服务业经营主体贷款财政贴息政策，更好满足消费需求。

当前，多家银行正积极组织贷款贴息政策落实工作。建设银行表示，将切实做好个人消费贷款和服务业经营主体贷款贴息政策的传导落实，让消费市场参与方更便捷地获得政策红利。

加快政府债券发行使用

在财政政策“工具箱”里，专项债、超长期特别国债等是稳投资促增长的重要工具。

一组数据证明，用好债券资金已见实效。上半年，全国发行新增地方政府一般和专项债券2.6万亿元，支持地方重点领域重大项目建设；下达超长期特别国债资金预算6583亿元，有力支持“两重”项目建设和“两新”工作；发行特别国债5000亿元，完成四家国有大型商业银行核心一级资本补充工作，提升银行服务实体经济能力。

“当前，需用好用足既定财政政策工具，推动尽快形成实物工作量，及时发挥地方债特别是专项债稳投资、扩内需的重要作用。”中诚信国际研究院院长袁海霞表示。(下转A02版)

多维数据彰显经济活力

●本报记者 连润

铁路暑运过半，累计发送旅客4.56亿人次，同比增长3.6%，旅游专列的开行为消费市场注入新动能；7月物流业景气指数达50.9%，业务总量保持扩张；上半年社会融资规模增量达22.83万亿元，金融精准发力支持实体经济……近期多维度数据彰显中国经济蓬勃活力，勾勒出经济运行平稳态势。

人畅其行 物畅其流

暑期火热的客流彰显“流动中国”的蓬勃生机。国铁集团数据显示，7月1日至8月1日，全国铁路累计发送旅客4.56亿人次，同比增长3.6%。国铁集团运输部负责人说，在三季度列车运行图基础上，编制实行暑期临客运行图，全国铁路日均安排开行旅客列车11416列，同比增长9.3%。

中国物流与采购联合会分析师武威表示，居民暑期出行活动趋于活跃，显示居民利用假期出行意愿较强，居民休闲娱乐活动意愿提升，暑期消费将 在8月份继续带来积极影响。

现代物流一头连着生产，一头连着消费，成为观察经济活力的窗口。上半年，全国社会物流总额为171.3万亿元，按可比价格计算，同比增长5.6%。“上半年我国社会物流总额增速高于GDP增速0.3个百分点，彰显物流需求支撑经济稳健发展的基础作用。”中国物流与采购联合会会长蔡进说。

值得一提的是，今年上半年，社会物流成本下降明显。国家发展改革委数据显示，上半年，我国社会物流总费用与国内生产总值(GDP)的比率降至14%，较一季度和上年同期分别下降0.1个和0.2个百分点，实现了自有统计以来的最低水平，节约全社会物流费用超过1300亿元。(下转A02版)



中欧班列“东通道”今年累计通行班列超3000列

8月6日，中欧班列在中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站准轨西场内集结等待发车(无人机照片)。

8月6日，记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，今年以来经中欧班列“东通道”通行的班列已超过3000列，运送各类货品超30万标箱，通行量占全国总量26.6%。

中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江三个铁路口岸组成。目前，通行线路已增至27条，覆盖波兰、德国、荷兰等14个国家，联通国内长沙、郑州、成都等60余个城市，运输货物涵盖电子产品、轻纺百货、粮食豆油等12大品类。

新华社发(黄旭 摄)

贵州证监局： 多措并举推进财务造假综合惩防

●本报记者 吴科任

一份份高质量的财务报告，既是投资者挖掘上市公司价值的重要指南，也是构筑资本市场的信任基石。中国证监会2025年年中工作会议提出，强化监管“长牙带刺”、有棱有角，从严打击财务造假、操纵市场、内幕交易等严重违法违规行为。

近日，贵州证监局相关负责人对中国证券报记者表示，财务造假严重扰乱资本市场秩序、动摇投资者信心，贵州证监局切实扛起辖区监管责任，坚持严监严管、防早防小，近几年深入摸排辖区上市公司“底数”，着力提高线索发现能力，推动构建央地协作综合惩防机制，坚决从严打击惩治财务造假行为，努力创造辖区谋创新、重回报、严守信、不造假的良好环境。

在此过程中，贵州证监局从实际出

发，创新推出不少实招亮招，效果初显。比如，推动省目标办连续两年(2024年、2025年)将防范处置上市公司财务造假等重大风险纳入市县高质量考核指标；推动所有贵州上市公司全覆盖建立内部追责“倒逼”机制；实施干部队伍专业能力提升三年行动计划，明确稽查干部“平战结合”工作模式等。

强化源头治理

针对财务造假顽疾，防患于未然是关键。上述负责人表示，贵州证监局持续强化市场约束和公司内生约束，进一步压实中介结构“看门人”责任，推动上市公司健全内部控制监督和责任追究机制。

——抓实年报编制和审计风险提示。加强公司监管和审计监管联动，在审阅对象选

取、人员力量分配、造假线索双向推送等方面进一步强化统筹，对异常问题线索提前介入，通过全覆盖约谈、强化审中督导、风险提示函等方式提示风险、压实责任，督促上市公司及时纠正苗头性倾向性问题，在年报披露前挤干水分。

——压实独立董事和审计机构的责任。加大审计机构执业行为、执业质量监管，大幅提升执业质量延伸检查、重点项目专项检查覆盖面，严格落实“一案双查”“一案双罚”，督促引导审计机构主动“吹哨”、归位尽责。同时，以落实独董制度改革为抓手，压实独董和审计委员会反舞弊职责，指导成立辖区独董专业委员会，推动健全独董、审计委员会、内部审计相结合的内部监督机制。2024年以来，辖区2家公司4名独董投出反对票或弃权票，多家审计机构主动报告问题线索。(下转A02版)

